За мир и дружбу!
Музею Пальмиро Тольятти МБУ «Школа №23» в 2022-2023 учебном году исполняется 55 лет. Сразу после открытия школы в августе 1964 года и присвоения ей имени итальянского антифашиста Пальмиро Тольятти, был открыт и музей. Сначала он назывался музей имени В.И.Ленина, но потом накопилось множество экспонатов, связанных с жизнью и деятельностью П.Тольятти и музей было решено переименовать в музей Пальмиро Тольятти. Одним из направлений работы музея является клуб интернациональной дружбы -  КИД «Земля людей», в настоящее время МО «ШКИД». Активисты музея и шкидовцы занимаются установлением дружеских отношений между людьми, организациями и даже целыми странами. 
По данным гостевой книги музея было проведено около восьмидесяти международных экскурсий. Музей собрал  и сохранил множество подарков, сувениров, коллекций, свидетельствующих о развитии дружеских отношений с детьми и взрослыми, организациями и городами Италии, Германии, Болгарии, Польши, Чехословакии и других стран. За время, прошедшее с момента открытия клуба, многое изменилось в мире, многие страны изменили названия и границы, некоторых стран уже не стало.
Остались свидетельства дружбы: сувениры, марки, открытки, значки, письма и очень красивые грамоты и дипломы. Один из таких документов, а именно «Почетную грамоту областного комитета защиты мира и областной комиссии содействия Советскому Фонду мира» представляет особый интерес.
Этой грамотой в 1977 году наградили коллектив школы №23 города Тольятти за пропаганду миролюбивой политики Советского государства, патриотическое воспитание, выражение чувств интернациональной солидарности. 
Почетная грамота от советского Фонда мира имеет огромное значение для современной истории. Она - свидетель того, что даже во времена «железного занавеса» находились люди, которые хотели дружить, общаться, сотрудничать и по разные его стороны.
Во время экскурсии «За мир во всем мире!» при показе Почетной грамоты все испытывают положительные эмоции: и иностранные гости, потому что понимают, как важно пронести дружеские отношения через десятилетия, и наши ученики, которые вырастут с чувством важности сохранения хороших отношений между народами. 
Интересна история Почетной грамоты. Ее вручили в год 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции, в 1977 году за организацию и проведение международной конференции Общества СССР-Италия. Именно наш школьный музей Пальмиро Тольятти принимал итальянских коммунистов и журналистов итальянской газеты «Унита», приглашенных на празднование значимого в то время юбилейного события. Праздник был ярким и запоминающимся, в музее сохранились фотографии и сценарий этого грандиозного для нашего города события. 
Еще один интересный факт, связанный с почетной грамотой. Она была подписана очень значимым для нашего региона человеком - Ерошевским Тихоном Ивановичем. Это советский офтальмолог, доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой глазных болезней Куйбышевского медицинского института, член-корреспондент АМН СССР. 
Он вёл большую общественную работу, избирался делегатом XX съезда КПСС, депутатом Верховного Совета РСФСР (1963-1967), руководил областным Комитетом защиты Мира. В Самаре есть областная клиническая офтальмологическая больница имени Т.И. Ерошевского.  Этот факт подтверждает, какие достойные люди руководили развитием международных отношений в те далекие годы.
В школьном музее хранятся многие документы, свидетельствующие о развитии интернациональной дружбы: почетные грамоты, дипломы, свидетельства, значки, есть и «Устав советского фонда мира». Интересно сравнить два документа об установлении интернациональных отношений за 1977 и 2021 годы. Разница между документами почти полвека. Первый выполнен типографским способом и вручен лично в руки, а второй - при помощи компьютерных технологий  и прислан по электронной почте (в связи с пандемией). Самое главное - в сходстве, ведь оба документа являются символами укрепления мира и дружбы между народами. А сейчас это самое главное на нашей Земле.
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