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школьный музей «Епифания», МБУ «Школа № 58»

Школьный музей «Епифания» открыт 1 сентября 2007 года
Профиль музея: историко-краеведческий.
Главной задачей школьного музея является помошь учащимся пережить и осмыслить события прошлого. В тоже время, знания о Родине должны вызывать не только гордость за ее достижения, но и сердечную боль и тревожные чувства.
Основными экспозициями музей школы «Эпифания» являются:
·  «Детское движение в Советском Союзе «Октябрята».
· Из истории пионерской организации Советского Союза.
· Всесоюзный   Ленинский   Коммунистический   союз   молодёжи      (ВЛКСМ)  —  политическая молодёжная организация в СССР.
· Орден мужества.
· Великая Отечественная война»
· Награды МБУ «Школа №58».
В 2018 г. в школьном музее была открыта выставка, приуроченная к 100-летию окончания Первой мировой войны. 
Кроме экскурсий в рамках внеурочной деятельности предусматриваются различные формы музейной работы: подготовка сообщений, рефератов, очерков, рисунков, разработка экскурсий, проектов, исследовательская работа (сбор материалов об исторических событиях, участниках войны, знакомство с документами).
В январе 2023 г. в музее открыта экспозиция, посвящённая специальной военной операции на Донбассе. Именно с этим событием связана гордость нашего музея – «Орден мужества»
Орденом мужества награждаются граждане Российской Федерации, проявившие самоотверженность, мужество и отвагу, а также за смелые и решительные действия, совершенные при исполнении воинского, гражданского или служебного долга в условиях, сопряженных с риском для жизни.
Война – это самое страшное слово на всех языках мира. Начиная с древнейших времен и по сегодняшний день, войны на Земле не прекращаются. От копий, стрел и щитов человечество пришло к самому страшному и разрушительному оружию – ядерным бомбам, применение которых может уничтожить дом всего живого – планету Земля.
В народе испокон веков говорят: «Беда объединяет». И, когда она приходит, перед ней стираются грани национальностей и вероисповеданий. Люди объединяются и, в общем порыве, помогая друг другу, противостоят общей угрозе. В марте 2022 года беда жителей Донбасса заставила отправиться на Украину выпускника школы №58 Писарева Владимира Алексеевича.
Каждое время рождает своих героев. Обращение к героическому прошлому нашей Родины – святой долг каждого гражданина. Только тот  человек может всею душой  любить свою Родину, защищать её до последней капли крови, который знает её прошлое и бережно хранит в памяти блестящие примеры героизма россиян. Таким героем является выпускник нашей школы.
Писарев Владимир  родился  6 мая 2001 года в Тольятти. В 2008 году поступил в школу № 58.   
После 9 класса продолжил учебу в Тольяттинском экономико-технологическом колледже. Куратор группы вспоминает, что Вова был душой группы, всегда находил добрые слова, чтобы поддержать товарищей, и главное – у него была добрая, сияющая улыбка. 
В 2021 году окончил колледж и был призван в армию. 
25 марта 2022 г. Писарев Владимир Алексеевич героически погиб в ходе специальной военной операции на Донбассе.
Молодой, полный жизненных сил и планов, Владимир Алексеевич принес присягу Отечеству и с честью выполнил свой воинский долг перед страной, перед каждым из нас. Как его деды и прадеды в годы Великой Отечественной войны, он встал на защиту женщин, детей и стариков от нацизма – от страшной чумы, непримиримая борьба с которой началась много лет назад и продолжается в наше время. 
В память о герое-выпускнике в нашей школе открыт Уголок памяти, который напоминает о гибели людей,  о материнском, о человеческом горе. Главным экспонатом школьного музея и символом Уголка памяти является копия ордена Мужества, которым был награждён Владимир Писарев (посмертно).
Каждое время рождает своих героев. Но ратный подвиг во все времена стоял на высоком нравственном пьедестале, венчая собой лучшие качества человека-гражданина, патриота, интернационалиста. В наше время в парнях не иссякли верность долгу и традициям старших поколений. Писарев Владимир - достойный сын своих родителей, своей малой родины, своей России.
Время предполагает  переоценку военных событий, но подвиг  российских солдат остается  нравственно безупречным. Подвиг воина – это подвиг веры, долга, присяги. О нем должны помнить будущие поколения во имя мира на Земле. Помнить и быть благодарными тем, кто ценой собственной жизни дарит нам великое счастье - жить.


